

---

## В ФОКУСЕ НАУКИ

### ОБЗОР УЧЕБНЫХ И НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ПУБЛИКАЦИЙ В ОБЛАСТИ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ В ЧУВАШИИ

Психиатрической службе Чувашии чуть более 50 лет, а науке в данной области медицины еще меньше. Научное общество невропатологов и психиатров в республике было образовано в сентябре 1962 г. По мере расширения психиатрической больницы в Чебоксарах и увеличения числа врачей психиатров среди них активизировалась научно-практическая работа. Они принимали участие в работе Второго Всероссийского съезда невропатологов и психиатров (1967) и Пятого Всесоюзного съезда (1969) [2, 4]. В это же время появились и первые публикации в центральных изданиях: "Журнале невропатологии и психиатрии имени С.С. Корсакова" (Н.А. Семенова, В.М. Медведева, 1968; Г.Н. Никифоров, 1971; М.А. Васякова, 1973) и "Клиническая медицина" (Г.Н. Никифоров, 1972). Статьи были посвящены клиническим особенностям умственной отсталости (олигофрении), детской эпилепсии, дифференциальной диагностике и профилактике аминазиновых токсико-аллергических осложнений. Указанные материалы позднее явились основой методических писем (указаний) для врачей [1]. В архивных документах 70-х гг. XX в. встречаются также ссылки на подготовку врачами писем об организации внебольничной психиатрической помощи в сельской местности (Г.Н. Никифоров, 1974), профилактики алкоголизма и курения [2]. В 80-х гг. ассистентом курса психиатрии М.А. Васяковой были изданы методические указания по психиатрии для студентов медицинского факультета, опубликованы тезисы в Болгарии. Наукометрический анализ республиканских научно-практических конференций по психиатрии, наркологии и психотерапии был рассмотрен в статье [3], приорите-

ты развития науки Чувашии в области охраны психического здоровья населения обсуждались в статье [4] (таблица).

Значимые публикации  
врачей психиатров и наркологов Чувашии (1968-2009 гг.)

Вид работы	До 1992 г.	1992-2001	2002-2009	Всего
<b>Монографии</b>	–	1	4	5
<b>Учебные пособия</b>	–	1	12	13
<b>Методические указания (всего), в том числе:</b>	12	42	65	119
<i>для студентов</i>	2	27	45	74
<i>для врачей</i>	менее 10	15	20	45
<b>Статьи в журналах (всего), в том числе:</b>	5	25	142	172
<i>психиатрических</i>	3	7	13	23
<i>наркологических</i>	–	5	2	7
<i>психотерапевтических и психологических</i>	–	–	4	4
<i>сестринских</i>	–	–	31	31
<i>общемедицинских</i>	2	2	24	28
<i>опубликованные в Чувашии</i>	–	11	68	79
<b>Зарубежные публикации</b>	1	5	11	17

Как видно в таблице, в 90-х гг. XX в. активизировалась научная, учебная и методическая работа. В республике начали регулярно проводиться конференции и съезды по психиатрии, наркологии и психотерапии, врачи и преподаватели Чувашского государственного университета стали защищать кандидатские и докторские диссертации [5].

В 1992-2001 гг. количество статей в ведущих отечественных журналах по психиатрии и наркологии, республиканских медицинских журналах, а также за рубежом выросло многократно по сравнению почти с 40-летним начальным периодом становления психиатрической науки в Чувашии. Были опубликованы первая монография (А.В. Голенков "Пограничные психические расстройства у студентов Чувашии") и учебное пособие (А.В. Голенков "Особенности психических расстройств у жителей Чувашской Республики"), изданы 27 методических указаний для студентов и 15 – для врачей. Вра-

чи принимали активное участие в работе "Медицинского журнала Чувашии" и "Вестника Чувашского госуниверситета". Тематика публикаций весьма разнообразна, во многом отражала различные аспекты диссертационных исследований. Подготовка учебно-методических работ была направлена на оптимизацию преподавания психиатрии и психологии студентам-медикам в соответствии с Государственным образовательным стандартом той или иной медицинской специальности, создание учебно-методических комплексов по изучаемым предметам. Методические указания для врачей преимущественно затрагивали организационные аспекты работы служб, статистические показатели и их анализ.

В 2002-2009 гг. продолжился рост всех показателей, существенно выросло их качество. С 2005 г. в республике стал выходить ежегодный профильный журнал "Вестник психиатрии и психологии Чувашии", внесенный в регистр Международной организации по стандартизации – ISSN № 199301298 (Париж, Франция); издано пять номеров. Большое число статей в прочих медицинских журналах объясняется тематикой научных исследований, выполняемых на стыке с психиатрией и наркологией (неврология, акушерство, ВИЧ/СПИД и др.). Появились новые направления научной работы в сестринском деле в психиатрии и наркологии, а также в области психотерапии и медицинской (клинической) психологии. Данные аспекты весьма перспективны в современных условиях реформы здравоохранения, переходе его на инновационный путь развития. За рубежом (Белоруссия, Казахстан, Кыргызстан; Катар, Болгария, Великобритания, Греция, Канада, Непал, США, Швеция) в основном публиковались тезисы докладов конференций. Статей в авторитетных международных журналах пока всего две (*Neuroscience and Behavioral Psychiatry*, 1992; *European Psychiatry*, 2009).

В настоящее время в республиканских учреждениях психиатрического, наркологического и психотерапевтического профиля работают два доктора медицинских наук, шесть кандидатов медицинских наук [5]. Психологами защищены кандидатские диссертации по медицинской и социальной психологии.

Достаточно солидный научный потенциал позволяет с оптимизмом смотреть в будущее и ставить новые научные задачи.

В ближайшей перспективе нужно как минимум сохранить достигнутые темпы роста публикаций при улучшении их качества. В будущем необходимо углублять содержательную и методическую сторону исследований, стремиться соответствовать лучшим образцам не только отечественной, но и мировой науки.

Перечень изданных монографий по психиатрии  
врачей и ученых Чувашии:

- *Голенков А.В.* Пограничные психические расстройства у студентов Чувашии. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 1996. 116 с.
- *Николаев Е.Л., Голенков А.В., Меркулова Л.М.* Посттрадиционные психические расстройства: клинико-терапевтический и гистохимический аспекты. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2002. 144 с.
- *Николаев Е.Л., Афанасьев И.Н.* Эпоха и этнос: проблема здоровья личности. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2004. 268 с.
- *Орлов Ф.В., Голенков А.В., Иваничев Г.А.* Головная боль в клинике психических нарушений. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2005. 132 с.
- *Николаев Е.Л.* Пограничные психические расстройства как феномен психологии и культуры. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2006. 384 с.

Литература

1. *Голенков А.В., Семенов Г.И., Козлов А.Б.* Роль Республиканской психиатрической больницы в обеспечении населения Чувашии специализированной помощью (исторический очерк, посвященный 35-летию РПБ). Чебоксары, 1997. 18 с.
2. *Голенков А.В.* История становления психиатрии в Чувашии // Вестн. психиатр. и психол. Чувашии. 2005. № 1. С. 8-35.
3. *Голенков А.В.* Республиканские научно-практические конференции по психиатрии, наркологии и психиатрии // Вестн. психиатр. и психол. Чувашии. 2008. № 4. С. 124-132.
4. *Голенков А.В.* Исследования по психиатрии и наркологии в Чувашии: прошлое, настоящее и будущее // Здравоохранение Чувашии. 2008. № 1. С. 87-96.
5. *Квалификационные научные работы оп психиатрии, наркологии и медицинской психологии, выполненные в Чувашии // Вестн. психиатр. и психол. Чувашии. 2005. № 1. С. 86-87.*

*А.В. Голенков*